	
	

	
	


天津市滨海新区人民政府批转区卫生局拟定的关于加强医疗机构设置审批管理意见(试行)的通知 
天津市滨海新区人民政府批转区卫生局拟定的关于加强医疗机构设置审批管理意见（试行）的通知


各管委会，各委、局，各街镇，各单位：

　　现将区卫生局拟定的《关于加强医疗机构设置审批管理的意见（试行）》转发给你们，望遵照执行。


　　二〇一一年十一月十日 

　　关于加强医疗机构设置审批管理的意见（试行） 


　　为合理配置医疗卫生资源，规范医疗市场秩序，建立适应我区经济社会发展的医疗卫生服务体系，更好地满足广大群众的医疗服务需求，根据国务院《医疗机构管理条例》、卫生部《医疗机构设置规划指导原则》和《关于医疗机构审批管理的若干规定》（卫医发〔2008〕35号）等文件精神，结合我区实际，制定本意见。

　　一、设置原则

　　（一）公平性原则。从我区医疗服务供需实际出发，科学调控医疗机构的发展规模，保证全区人民公平、合理地享有基本医疗服务。

　　（二）整体效益原则。符合我区卫生发展总体规划，建立各级各类医疗机构相互协调和有序竞争的医疗服务格局。

　　（三）可及性原则。医疗机构服务半径适宜，交通便利，布局合理，方便群众就医。

　　（四）分级原则。明确各级医疗机构的功能和职责，建立和完善分级医疗、双向转诊的医疗服务体系。

　　（五）中西医并重原则。保证中医、中西医结合医疗机构的合理布局及资源配置。

　　（六）鼓励社会办医原则。制定扶持政策，进一步鼓励和支持社会资本、境外资本举办有关医疗机构，加快形成多元化办医格局。


　　二、设置要求

　　（一）加快建设和发展二级以上医疗机构。根据塘沽、汉沽、大港和开发区、保税区现有医疗机构布局，结合滨海高新区、中新天津生态城、东疆保税港区、滨海旅游区、中心商务区、临港经济区、中心渔港经济区、北塘经济区、轻纺经济区等区域的居民区规划情况，推进各个区域二级以上医疗机构建设，加快发展中医医院、儿童医院、眼科医院、口腔医院、妇产医院、疗养院、护理院等医疗机构。

　　（二）鼓励和支持社会资本举办有关医疗机构。在符合准入标准的条件下，鼓励社会资本进入高端医疗服务领域和老年护理、康复、保健、中医等特色服务领域，举办二级以上医疗机构和专科医疗机构。吸引境外资本到新区举办医疗机构，支持境外医疗机构、企业和其他经济组织以合资、合作或独资的形式设立提供高端和特色服务的医疗机构。

　　（三）按照天津市急救中心三级网络组织模式，建立滨海新区急救中心，并按院前急救时限和服务半径设置急救站和急救点，形成覆盖滨海新区的一体化院前急救体系。

　　（四）加强社区卫生服务中心建设（包括社区医疗服务中心、社区公共卫生服务中心）。原则上，每个街道（或3-10万人口）设置一所标准化社区卫生服务中心，每3-4个居委会（或1万名以上居民）设置一个标准化社区卫生服务站。在新建和改建居民区中，社区卫生服务设施要与其他社区服务设施和居民住宅区同步规划、同步建设、同步投入使用，逐步实现布局合理、标准统一、全面覆盖的社区卫生服务网络。

　　（五）每个镇设立一所镇卫生院、每个行政村设立一所卫生室。

　　（六）医疗机构设置应符合规划要求。相同类别的一级及以上医疗机构相互之间的距离不少于1000米，其中相同类别的专科医院相互之间的距离不少于2000米；含有相同诊疗科目的门诊部、诊所相互之间的距离不少于1000米。各类别一级及以上医疗机构与门诊部、诊所之间不受距离限制。

　　（七）政府及其派出机构按需设置的具有公共卫生性质的医疗机构，不受设置距离限制。

　　（八）妇幼保健机构、急救中心（站）、乡镇卫生院等体现公共卫生性质的医疗服务机构，由政府举办。

　　（九）机关、企业和事业单位设置的为内部职工服务的门诊部、诊所、卫生所（室），不应向社会开放，不受设置布局限制。该类医疗机构如向社会开放，应向卫生行政部门申请变更登记。

　　（十）医疗美容机构必须符合卫生部颁布的《医疗美容服务管理办法》的规定，医疗美容应有专用的诊疗场所，不得与生活美容混用。

　　（十一）不得在药店、眼镜店、百货店、旅店、浴馆及其它从事经营性活动的公共场所内设置医疗机构，法律、法规另有规定的除外。

　　（十二）医疗机构服务场所的外环境应整洁、干净，新设置的医疗机构距离公共厕所、垃圾处理（转运）站及污水沟塘等污染源直线距离在100米以上。

　　（十三）医疗机构的名称必须符合《医疗机构管理条例实施细则》有关医疗机构命名的规定，政府设置的医疗机构应当包含行政区划名称“天津市滨海新区”。

　　（十四）对于本意见中未涉及的其它医疗机构的设置，由区卫生行政部门根据相关法律、法规及本区实际情况研究决定。


　　三、审批权限和审批程序

　　（一）审批权限

　　1.区卫生行政部门负责以下医疗机构的设置审批和执业登记、变更许可：各类二级医疗机构；二级以下中医医院、中西医结合医院、专科医院；康复医院；社区卫生服务中心（站）；疗养院；护理院、护理站等。

　　负责以下医疗机构的设置审批和执业登记、变更许可的初审上报：三级医疗机构；中外合资、合作、独资等涉外投资医疗机构；急救中心、急救站；临床检验中心、医学检验所；专科疾病防治院、专科疾病防治所、专科疾病防治站等。

　　2.塘沽、汉沽、大港、开发区、保税区、滨海高新区、中新天津生态城管委会卫生管理部门负责以下医疗机构的设置审批和执业登记、变更许可：区域内一级综合医院；中心卫生院、镇卫生院、街道卫生院；综合门诊部、专科门诊部、中医门诊部、中西医结合门诊部；诊所、中医诊所、卫生所、医务室、卫生保健所、卫生站；村卫生室（所）。东疆保税港区范围内医疗机构设置审批和执业登记、变更许可暂由区卫生局负责，待条件成熟后，适时调整。

　　3.滨海旅游区、中心商务区、临港经济区、中心渔港经济区、北塘经济区、轻纺经济区范围内的医疗机构设置审批和执业登记、变更许可审批由区卫生行政部门负责，待上述功能区管委会审批条件成熟后，逐步划分行政审批权限。

　　（二）审批程序

　　1.对于管委会卫生管理部门负责的医疗机构设置审批和执业登记、变更申请，由相应管委会行政许可服务中心自接件之日起5个工作日内作出是否受理决定。管委会卫生管理部门自受理之日起10个工作日内完成审批，并在作出许可决定之日起30个工作日内报区卫生行政部门备案。

　　2.对于区卫生行政部门负责的医疗机构设置审批和执业登记、变更申请，由新区行政服务中心自接件之日起5个工作日内作出是否受理决定。区卫生行政部门自受理之日起10个工作日内完成审批。


　　四、其它事项

　　（一）本意见中凡涉及“距离”的计算，除有明确说明的，均为可达距离；凡因河流、铁路、公路、桥梁、建筑物等人力不可抗拒因素造成阻隔的，将根据实际情况，以两点之间的最短距离计算。

　　（二）关于医疗机构设置审批，法律、法规、规章另有规定的，从其规定。

　　（三）本意见自2011年11月10日起施行，自2016年11月9日废止。




